



**Участие Фонда в реализации
в 2023 году Плана основных
мероприятий, проводимых в
рамках Десятилетия детства,
на период до 2027 года**



В 2023 году Фонд продолжал работу над выполнением мероприятий Плана, разработанного на период 2021-2027 годы в целях решения задач Десятилетия детства¹.

Мероприятия Фонда направлены на повышение благополучия семей с детьми, качества жизни детей-инвалидов и уровня безопасности детей, развитие инфраструктуры детства, расширение тиражирования лучших социальных практик помощи детям и семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации.

Мероприятия Фонда реализуются совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, государственными и муниципальными учреждениями и некоммерческими организациями. Такой подход позволяет учесть основные потребности детей и семей с детьми по месту их проживания, максимально эффективно оказывать им поддержку.

В 2023 году Фонд являлся соисполнителем мероприятий Плана по пунктам 28, 31, 34, 77, 78, 79, 87, 95, 97-100, 116, 125.

¹ Утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 23 января 2021 г. N 122-р



Благополучие семей с детьми

2

РАЗДЕЛ ПЛАНА

ФОНД
ПОДДЕРЖКИ ДЕТЕЙ

План основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года.

Раздел II. Благополучие семей с детьми

п. 28

Расширение перечня мероприятий, включаемых в программу социальной адаптации получателей государственной социальной помощи на основании социального контракта, обеспечение согласования мероприятий, реализуемых на основании социального контракта с иными мерами поддержки

При поддержке Фонда в 2023 году продолжалось выполнение 17 комплексов мер субъектов Российской Федерации, реализация которых началась в 2022 году. Меры направлены на внедрение эффективных механизмов оказания социальной помощи малообеспеченным семьям с детьми, а также на внедрение новых подходов к профилактике семейного неблагополучия, создающих условия для предотвращения бедности семей с детьми.

Благодаря их выполнению создаются дополнительные условия для повышения доступности и качества социальной помощи (социальные службы, выездные бригады, консультационные пункты, группы кратковременного присмотра, другое), выполняются тематические информационно-просветительские и обучающие программы, содействующие финансовой независимости родителей и финансовой грамотности детей.

Мероприятия проводились в 279 муниципальных образованиях при участии более 800 организаций разной ведомственной принадлежности. Помощь оказана более чем 37 тыс. малообеспеченных семей с детьми.

п. 31

Разработка и внедрение типовой модели социально-психологической поддержки несовершеннолетних матерей, включая воспитанниц организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, нуждающихся в помощи и поддержке государства

В июле 2023 году при поддержке Фонда и Минтруда России в 18 субъектах Российской Федерации дан старт новым 20 проектам, развивающим поддержку несовершеннолетним беременным и матерям. Планируется, что за период реализации проектов (июнь 2023 г. – конец 2024 г.) комплексную поддержку получают не менее 440 несовершеннолетних матерей и

несовершеннолетних беременных. Для оказания социально-психологической помощи несовершеннолетним матерям в период беременности и после рождения ребенка создаются специально организованные отделения с предоставлением койко-места для временного проживания (пребывания); открываются пункты проката, предоставляются предметы первой необходимости. Социальное сопровождение несовершеннолетних проводится с использованием эффективных современных технологий и практик работы, в том числе дистанционных. Для знакомства с лучшими практиками более 70 специалистов, непосредственно работающих с несовершеннолетними матерями, повысят профессиональные компетенции на базе профессиональных стажировочных площадок Фонда.

п. 34

Поддержка некоммерческих организаций, деятельность которых направлена на формирование ответственного родительства, внедрение эффективных практик поддержки детей и семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации

В 2023 году в реализации мероприятий инновационных проектов и региональных комплексов мер приняли участие более 200 социально ориентированных некоммерческих организаций. НКО принимают активное участие в выполнении мероприятий, направленных на формирование ответственного родительства, профилактику аборт, развитие родительских компетенций, организацию содержательного досуга подростков, находящихся в конфликте с законом, социализацию детей-инвалидов.

В партнерстве с Региональной общественной организацией «Объединение многодетных семей города Москвы» в 2023 году продолжена реализация Всероссийского проекта «Многодетная Россия».

С участием социально ориентированных некоммерческих организаций и общественных объединений многодетных семей проведен ряд мероприятий, укрепляющих семейные ценности, ответственное родительство, популяризирующих многодетность. В частности проведены: конкурс лучших практик по формированию традиционных семейных ценностей «Большая семья – сильная Россия!»; фотоконкурс среди общественных объединений и многодетных семей «Мы – семьи героев»; онлайн-сессия «Мы – в деле!» по представлению опыта реализации социально значимых инициатив и проектов в области повышения качества жизни и укрепления семейных ценностей; форум многодетных семей. Все мероприятия проекта «Многодетная Россия» отличались масштабностью, в них приняли участие более 14 тыс. детей и родителей из многодетных семей из 80 субъектов Российской Федерации. Участниками проекта стали 93 НКО, включая объединения многодетных семей.



Инфраструктура детства

4

РАЗДЕЛ ПЛАНА

ФОНД
ПОДДЕРЖКИ ДЕТЕЙ

План основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года.

Раздел IV. Инфраструктура детства

п. 77

Реализация инфраструктурных проектов по поддержке и развитию социальных служб, оказывающих помощь семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации, включая деинституциональные формы поддержки семей, воспитывающих детей-инвалидов

Семейные многофункциональные центры

В 2023 году в 32 субъектах Российской Федерации начата работа по созданию 67 Семейных многофункциональных центров. Помощью в формате «одного окна» будут охвачены 140 тыс. семей.

В современных программах помощи, предлагаемых Семейными МФЦ, основное внимание уделяется правильной маршрутизации семьи с тем, чтобы получение социальных услуг было понятным и удобным. Это позволяет максимально персонифицировать процесс, исключить дублирование действий организаций социальной сферы. А также помогает мотивировать граждан на проактивный формат решения сложных жизненных ситуаций, подразумевающий сознательное и ответственное участие всей семьи.

Домашние микрореабилитационные центры

С целью развития социальной службы нового типа в 2023 году Фонд провел конкурсный отбор проектов. По результатам конкурса лучшие проекты начали выполняться в 47 субъектах Российской Федерации на базе 66 организаций социального обслуживания. Работа Домашних микрореабилитационных центров позволяет значительно расширить спектр услуг, предоставляемых детям-инвалидам и семьям с такими детьми, обеспечить доступность услуг, в том числе для семей в труднодоступных районах.

На базе создаваемых Домашних микрореабилитационных центров реабилитационные и абилитационные услуги в привычных домашних условиях получают не менее 3 тыс. детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе 700 детей с тяжелыми множественными нарушениями развития, помощь и поддержка будут оказаны не менее 400 детям раннего возраста (от 0 до 3 лет) с нарушениями в развитии или с высокой степенью риска появления нарушений. Более 3,7 тыс. родителей (законных представителей) будут обучены использованию реабилитационного оборудования в домашних условиях, повысят свои компетенции в вопросах комплексной реабилитации и абилитации детей.

Социальные службы, оказывающие помощь семьям с детьми в ситуациях риска нарушения прав и законных интересов ребенка, угрозы жестокого обращения с ребенком, угрозы лишения родительских прав

В 2023 году в 14 субъектах Российской Федерации продолжается реализация 20 комплексных проектов муниципальных образований, направленных на сохранение и восстановление семейной среды развития и воспитания детей.

В помощь родителям открываются социальные гостиные, где проводятся занятия по коррекции детско-родительских отношений, создаются консультационные пункты.

В целях сохранения и восстановления семейного окружения детей специалистами служб реализуются семейные программы по восстановлению и укреплению детско-родительских отношений («Психологическая мастерская для родителей», программа по саморегуляции «Я владею собой»).

С применением современных практик оказания помощи в ситуациях риска нарушения прав и законных интересов ребенка, угрозы жестокого обращения с ребенком, угрозы лишения родительских прав получают необходимую поддержку более 1,3 тыс. семей с детьми.

п. 78

Развитие сети служб, предоставляющих детям и родителям квалифицированную экстренную анонимную психологическую помощь в дистанционной форме

В 2023 году экстренная анонимная психологическая помощь детям и их родителям оказывалась специалистами 210 региональных служб Детского телефона доверия, работающих под единым общероссийским номером 8-800-2000-122 на всей территории Российской Федерации. В круглосуточном режиме экстренная психологическая помощь доступна в 79 регионах.

Экстренная психологическая помощь предоставлена по 900 тыс. обращений от детей и родителей. В тематике обращений преобладают вопросы об отношениях ребенка со сверстниками, детско-родительских отношениях, по учебным проблемам и проблемам профориентации.

Также Фонд обеспечивает поддержку постоянной работы интернет-сайта «Детский телефон доверия» www.telefon-doveria.ru., его наполнение актуальным контентом, поддерживает тематические группы телефона доверия в социальных сетях – «ВКонтакте», «Одноклассниках». В 2023 году пользователями сайта стали около 500 тыс. человек.

С целью повышения информированности детей о возможности получения экстренной психологической помощи Фондом проведена масштабная Всероссийская добровольческая онлайн-акция «Марафон доверия. 2023», в которой приняли участие более 126 тыс. детей из 85 субъектов Российской Федерации.

В 2023 году в четвертый раз Фонд организовал профессиональный и творческий Всероссийский конкурс информационно-просветительских материалов по продвижению детского телефона доверия.

Повышению уровня профессионализма специалистов детского телефона способствует организованное Фондом в партнерстве с вузами ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет» и ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет» обучение специалистов, отвечающих на звонки. В 2023 году обучение прошли 250 специалистов региональных служб детского телефона доверия.

Развитие системы повышения профессиональных компетенций специалистов, ответственных за организацию и предоставление психологической помощи детям и родителям, обеспечивается, также посредством наполнения актуальным контентом информационного ресурса для специалистов детского телефон доверия (www.vdtd.ru), на котором зарегистрировано более 500 специалистов региональных служб Детского телефона доверия.

п. 79

Реализация мероприятий, направленных на развитие инфраструктуры, обеспечивающей социально значимую деятельность несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом

На активное развитие служб, применение инновационных практик, направленных на профилактическую работу с подростками, находящимися в конфликте с законом, направлены мероприятия 18 комплексных проектов муниципальных образований по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, реализация которых началась в 2022 году. В ходе их выполнения 1,5 тыс. несовершеннолетних включены в различные виды продуктивной социально значимой деятельности: клубную, досуговую, спортивно-досуговую, краеведческую и познавательную деятельность.

На муниципальном уровне в решение задач проектов вовлечено более 250 организаций разной ведомственной принадлежности, в том числе более 40 социально ориентированных некоммерческих организаций, около 450 добровольцев.

Фондом совместно с Саратовской государственной юридической академией проведен онлайн-семинар «Эффективные практики работы муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав: наставничество и общественные воспитатели». Более 700 участников онлайн-семинара ознакомились с эффективными практиками работы наставничества, применяемыми в городах Выкса (Нижегородская область), Новоалександровск

(Ставропольский край), Ижевск (Удмуртская Республика), а также с программой Министерства по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики «Я – наставник».



Защита детей, оставшихся без попечения родителей

5

РАЗДЕЛ ПЛАНА

План основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года.

Раздел V. Защита детей, оставшихся без попечения родителей

п. 87

Создание условий для повышения качества жизни детей-инвалидов, находящихся в государственных учреждениях, осуществляющих стационарное социальное обслуживание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

В 2023 году продолжена реализация 26 проектов организаций, направленных на повышение качества жизни детей-инвалидов, находящихся в государственных учреждениях, осуществляющих стационарное социальное обслуживание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Для 400 воспитанников, имеющих тяжелые и множественные нарушения развития, в учреждениях создана развивающая среда, способствующая формированию собственной активности детей, раскрытию коммуникативного потенциала и освоению бытовых навыков, включающая реабилитационные зоны, сенсорные комнаты (сенсорные уголки).

Более 200 детей-инвалидов охвачены программами учебного сопровождаемого проживания. Для них проведены мероприятия по формированию навыков самостоятельного решения повседневных жизненных задач в бытовой, социально-коммуникативной, досуговой деятельности, обеспечению дневной занятости, направленной на социально-трудовую реабилитацию и адаптацию.

Более 260 родителей стали участниками мероприятий, способствующих восстановлению связей с детьми.

Привлечено и обучено более 250 волонтеров и добровольцев из числа заинтересованных лиц, студентов профильных ВУЗов для оказания содействия в реабилитации/абилитации и социализации детей-инвалидов.

Фондом совместно с Минтрудом России и Комитетом по социальной политике Санкт-Петербурга в 2023 году проведен III Всероссийский форум директоров организаций, осуществляющих стационарное социальное обслуживание детей с психическими расстройствами, «Мы в ответе за наших детей». Участие в форуме приняли 162 делегата из 78 регионов страны, в том числе 53 представителя органов исполнительной власти, 109 руководителей учреждений, осуществляющих стационарное социальное обслуживание детей, руководители НКО, оказывающих социальные услуги детям-инвалидам.



Качество жизни детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов

6

РАЗДЕЛ ПЛАНА

План основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года.

Раздел VI. Качество жизни детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов

п. 95

Организация развития системы ранней помощи в регионах

С целью методической поддержки специалистов служб ранней помощи Фондом в 2023 году подготовлены информационные материалы о лучших практиках субъектов Российской Федерации по оказанию ранней помощи – «Ранняя помощь: научно доказанные методики». В сборник вошли эффективные региональные практики оказания ранней помощи детям и их семьям, основанные на современных научно доказанных подходах, методах, программах, технологиях и методиках оказания помощи детям раннего возраста (от рождения до 3 лет), отработанные и внедренные в субъектах Российской Федерации, в том числе, в рамках выполнения программ и проектов Фонда.

п. 97

Выявление и тиражирование эффективных социальных практик дистанционного оказания социальных услуг, реабилитационных и абилитационных услуг детям-инвалидам, в том числе проживающим в труднодоступных районах страны

Дистанционные формы с применением цифровых технологий активно применяются в региональных комплексах мер, направленных на внедрение социальных практик поддержки жизненного потенциала семей, воспитывающих детей с инвалидностью. В 2023 году при поддержке Фонда комплексы мер реализуются в 20 субъектах Российской Федерации. Ими охвачены более 40 тыс. семей, воспитывающих детей-инвалидов.

В рамках комплексов мер разработано и внедрено более 150 программ дистанционного консультирования родителей. Также проводятся индивидуальные практические занятия логопедической, психологической, педагогической направленности, формируются индивидуальные кейсы дистанционных реабилитационных занятий в домашних условиях, доступные на сайтах учреждения или в личных кабинетах клиентов. Особое внимание уделяется развитию родительских компетенций по вопросам реабилитации и абилитации детей, обучению родителей навыкам ухода за детьми и общения с ними.

Дистанционные формы работы с использованием электронных ресурсов (мобильные приложения, онлайн-платформы, «горячая линия», телеграмм-каналы и другое) решают задачу доступности к услугам всех семей с детьми целевой группы, особенно в условиях территориальной удаленности места жительства от крупных муниципальных образований, активизируют систему работы с семьей, поднимают ее на новый качественный уровень.

п. 98

Внедрение технологии развивающего ухода за детьми с тяжелыми множественными нарушениями развития, в том числе с использованием средств альтернативной и дополнительной коммуникации

В 2023 году в рамках реализации 15 проектов организаций выполнялись мероприятия по организации развивающего ухода за детьми с тяжелыми множественными нарушениями развития, способствующие формированию собственной активности детей, повышению их коммуникативного потенциала. Более 400 детей с тяжелыми множественными нарушениями развития были включены в индивидуально ориентированные программы развивающего ухода.

Также мероприятия по формированию у детей коммуникативных навыков и потребности в общении и взаимодействии с использованием средств альтернативной и дополнительной коммуникации, развитию их двигательной активности, формированию бытовых навыков, обучению родителей навыкам реабилитации и абилитации детей с инвалидностью выполняются в рамках 20 региональных комплексов мер.

п. 99

Содействие родителям (законным представителям) детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья в подготовке детей к самостоятельной жизни

В 2023 году при поддержке Фонда и Минтруда России в 20 субъектах Российской Федерации продолжалось выполнение региональных комплексов мер, направленных на содействие родителям (законным представителям) детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья в подготовке детей к самостоятельной жизни. В регионах созданы инфраструктурные подразделения: школы для родителей, группы кратковременного присмотра за детьми, группы учебного сопровождаемого проживания, кабинеты социально-бытовой ориентации, центры учебной полезной дневной занятости, семейные гостиные. Организована деятельность пунктов социального проката реабилитационного, игрового, развивающего оборудования. Внедряются программы дистанционного

консультирования с использованием электронных ресурсов (мобильные приложения, телекоммуникационные и онлайн-платформы, другое). Оказана поддержка более 17 тыс. семей, воспитывающих детей-инвалидов.

п. 100

Тиражирование эффективных региональных практик устойчивого взаимодействия между органами власти, организациями и семьями, воспитывающими детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов

Важным условием социализации детей-инвалидов, детей, имеющих отклонения в развитии, является активная включенность родителей в процессы реабилитации и абилитации ребенка. С этой целью в региональные комплексы мер, тематические проекты включаются мероприятия по обеспечению информационной, консультационной и методической поддержки родителей, создаются современные информационные ресурсы: информационные порталы и мобильные приложения, официальные аккаунты в социальных сетях.

Востребована среди семей с детьми-инвалидами работа клубов, где в непринужденной обстановке обмениваться опытом, поделиться переживаниями, провести с ребенком свободное время. В 2023 году при поддержке Фонда в 20 субъектах Российской Федерации в рамках региональных комплексов мер, направленных на содействие родителям (законным представителям) детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья в подготовке детей к самостоятельной жизни, созданы 90 родительских сообществ.

Поддержку в реабилитации и абилитации детей с инвалидностью, мобилизации собственных ресурсов семьи в решении вопросов развития, воспитания детей, снижении эмоциональной напряженности и улучшении внутрисемейных отношений получили более 10,0 тыс. родителей.

п. 116

Выявление и тиражирование эффективных социальных практик профилактики жестокого обращения с детьми, реабилитации детей, пострадавших от жестокого обращения и преступных посягательств, снижения агрессивности в детской среде

В 14 субъектах Российской Федерации продолжалась реализация региональных комплексов мер, направленных на создание условий для оказания помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения, обеспечение безопасности детей. В мероприятиях комплексов мер приняли участие более чем 17 тыс. несовершеннолетних и их родители, помощь получили более 3 тыс. женщин с несовершеннолетними детьми, оказавшимися в социально опасном

положении вследствие угрозы насилия или жестокого обращения. Созданы 80 служб, обеспечивающих реабилитацию несовершеннолетних, пострадавших от жестокого обращения и преступных посягательств, службы экстренного реагирования, выездные службы, игротерапевтические комнаты.

В 2023 году в 13 субъектах Российской Федерации на базе 13 организаций социального обслуживания созданы региональные опорные площадки Фонда по оказанию помощи детям с психоэмоциональными травмами (в том числе детям, возвращаемым из зон боевых действий).

На базе площадок создаются условия для проведения реабилитационных мероприятий с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями) в пространствах «Зеленой комнаты» и «Сенсорной комнаты», организуется работа специализированных служб, обеспечивающих реабилитацию несовершеннолетних (службы экстренного реагирования, службы психологического сопровождения, мобильные бригады – всего не менее 55 служб. Семьям с детьми целевой группы предоставляется социальное сопровождение, направленное на формирование безопасной поддерживающей семейной среды, стабилизацию эмоционального состояния ребенка и повышение уровня адаптации и функционирования в социуме.

Работа опорных площадок позволит обеспечить эффективную социально-психологическую реабилитацию не менее 1300 детей с психоэмоциональными травмами, в том числе 130 детей, возвращенных из зон боевых действий в Россию, включить не менее 800 родителей (законных представителей) в программы по преодолению психоэмоциональной травмы у ребенка, повышению родительских компетенций, позволяющих оказывать ребенку эмоциональную поддержку.

Организация повышения профессиональных компетенций 69 специалистов на базе стажировочных площадок Фонда по направлению «Оказание помощи детям в особо сложных жизненных ситуациях, приводящих к психоэмоциональным травмам», способствует внедрению новых практик реабилитации несовершеннолетних.



Координация реализации Десятилетия детства

8

РАЗДЕЛ ПЛАНА

ФОНД
ПОДДЕРЖКИ ДЕТЕЙ

План основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года. Координация реализации Десятилетия детства

п. 125 | Информационно-аналитическое обеспечение реализации Десятилетия детства посредством портала в информационно-телекоммуникационной сети Интернет

За I полугодие 2023 г. на информационном портале «Десятилетие детства» Фондом размещены 8 информационных материалов о проведении крупномасштабных всероссийских мероприятий, информационно-аналитические материалы о лучших практиках субъектов Российской Федерации по оказанию ранней помощи – сборник «Ранняя помощь: научно доказанные методики».

Проведение публичных мероприятий, осуществляемых на федеральном уровне в рамках Десятилетия детства

В 2023 году Фондом проведены ставшие ежегодными мероприятия всероссийского масштаба: форум «Вместе – ради детей», конкурс «Семья года», акция «Добровольцы – детям», конкурс «Города для детей» конкурс журналистских работ «В фокусе – детство», PR-акция «Марафон доверия. 2023».

Фонд организует и проводит данные мероприятия совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, научными, экспертными и общественными организациями. При проведении публичных мероприятий применяются современные цифровых технологии, интересные подходы к широкому тиражированию лучших социальных практик.

Ежегодная периодичность мероприятий объясняется их значимостью, вниманием к ним специалистов, работающих с детьми, актуальностью проблем, которым они посвящены.

Координация реализации Десятилетия детства

В соответствии с разделом VIII для координации реализации Плана основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года, по каждому разделу созданы рабочие группы. Председатель правления Фонда М.В. Гордеева возглавляет рабочую группу «Качество жизни детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов», а также входит в состав группы «Координация реализации Десятилетия детства».